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Den Projektauftrag definieren
Ein Projekt ist ein organisatorisches Vorhaben mit einem vielschichtigen, komplexen  und relevanten Inhalt. Vor dem Beginn der Arbeit in den Teilprojekten ist es wichtig, den Projektauftrag sorgfältig zu klären und zu definieren.

· Auftraggeber: Wer ist der verantwortliche Auftraggeber? Wer ist weisungsbefugt? Welche konkreten Erwartungen hat der Auftraggeber? Wie ist er in die Arbeit der Projektgruppe eingebunden? 

· Zielbeschreibung: Was soll mit dem Projekt erreicht werden? Wie kann das Projektziel exakt definiert werden? Wie lässt sich das Projekt möglichst exakt beschreiben? Gibt es bereits bekannte Ideen oder Lösungsansätze?

· Verantwortung: Wer trägt die Verantwortung für das Projekt? Wer überwacht 


das Budget?

· Durchführbarkeit: Welche Mittel und Manpower werden benötigt, um das Projekt erfolgreich durchführen zu können? Welches Budget und wie viele Teammitglieder stehen zur Verfügung? Welche Fristen sind zu beachten? Welche Gesetze, Vorschriften etc. sind zu beachten? Welche Abhängigkeiten bestehen?

· Interessenabklärung: Aus welchen Motiven und Interessen heraus soll das Projekt durchgeführt werden? Welcher Nutzen soll aus dem Projekt entstehen? Welche Vorteile und welche Nachteile sind bereits ersichtlich?

· Erfolgsfaktoren: Wann gilt das Projekt als erfolgreich abgeschlossen?
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