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Anlässe für strategische Planung im Sportschützen- und Bogensportverein
Die Gesellschaft verändert sich und mit ihr die Menschen. Manche beklagen das Tempo. Andere nehmen den Wandel der Bedürfnisse als Herausforderung an. Einige Beispiele zeigen Ihnen, auf welchen Feldern Ihnen strategische Planung neue Erfolge bescheren kann.

Gesellschaftliche Entwicklung

Es gibt immer mehr Singles. Sonntags, das zeigen Befragungen, mangelt es vielen von ihnen an Beschäftigungsmöglichkeiten. Welche Antworten gibt Ihr Sportverein auf dieses unbefriedigte Bedürfnis?

Gesellschaftspolitische Entwicklung

Das rückläufige Engagement von Gemeinden und Kommunen, stellt viele Sportvereine vor neue wirtschaftliche Herausforderungen. Was unternimmt Ihr Sportverein zum Beispiel, um Mitglieder stärker zu binden oder (neue) Sponsoren zu gewinnen?

Wirtschaftliche Entwicklung
Die Ladenöffnungszeiten haben sich erheblich verändert. Der Samstag ist für viele Verkäufer zum langen Arbeitstag, für Kunden zum normalen Einkaufstag geworden. Passt Ihr Verein sich diesem Wandel an?
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