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Leitbild

Warum sollte ein Sportverein ein Leitbild besitzen? Welche Vorteile bietet ein Leitbild? Wer profitiert davon? Was ist überhaupt ein Leitbild?

Ein Leitbild ist die Summe schriftlich fixierter Aussagen, zum Zweck und zu den allgemeinen Grundsätzen einer Organisation oder eines Unternehmens. Es prägt das gesamte Denken und Handeln. Das Unternehmen und alle internen Systeme richten sich danach aus. Ein Leitbild enthält die gemeinsamen Ziele, Werte und Normen, an denen sich das Unternehmen orientiert. Es enthält Aussagen über das Verständnis von Menschen, über die interne Zusammenarbeit und externe Kooperationen, über die Kommunikation, die Mitbestimmung und den Führungsstil. Ein Leitbild gibt Antworten auf Fragen wie ...

· Wer sind wir?

· Was tun wir?

· Was wollen wir erreichen?

· Wie sehen wir unser Miteinander und unsere Zusammenarbeit?

· Wie wollen wir von außen gesehen werden?

· Was zeichnet uns aus?

· Wie definieren wir Führungsarbeit?

· Wie treffen wir Entscheidungen?

· ...

Das Leitbild entsteht niemals außerhalb, sondern stets innerhalb der Organisation. Am sinnvollsten ist es, ein Leitbild gemeinsam mit Beteiligten aller Hierarchiestufen zu erarbeiten. Wenn der Kreis der Mitarbeiter zu groß für ein solches Projekt ist, kann eine Arbeitsgruppe oder eine Kommission eingesetzt werden. 

Zum Beispiel im Rahmen einer Umfrage oder eines Workshops wird festgestellt, welche Werte den eigenen Mitarbeitern besonders wichtig sind, was sie mögen und wonach sie streben. Als Ergebnis zeichnen sich gemeinsame Werte aller ab, aus denen sich die Leitsätze des Leitbildes formulieren lassen. Wichtig ist es, während aller Stufen des Entwicklungsprozesses die Mitarbeiter zu informieren und zu beteiligen. Das Leitbild kann so in einer gemeinsamen Aktion wachsen, formuliert, verabschiedet  und gelebt werden.

Warum sollte sich ein Verein mit seinen Zielen, seiner Zusammenarbeit und dem eigenen Führungsstil auseinander setzen? 

=> Leitbilder bieten eine Reihe von Vorteilen:
Leitbilder ...
· ... motivieren

· ... bieten Identifikationsmöglichkeiten

· ... formulieren ein Profil

· ... sind eine Orientierungshilfe

· ... basieren auf einem gemeinsam gefundenen Konsens

· ... weisen einen Weg in die gemeinsame Zukunft

· ...
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